

# 移动互联网时代的品牌定位指南

卢彦

定位,一个在营销界如雷贯耳,分量十足的“敏感词”。1972年,艾·里斯与杰克·特劳特发表《定位时代来临》系列文章,在营销史上首次指出营销战争的终极战场并非工厂,也并非市场,而是潜在顾客心智,奠定了定位理论的基石。定位理论到现在将近40年的时间里,深深的影响着一代又一代的营销人,何为定位?简而言之,就是在不确定的时代在用户有限的心智中确定品牌的位置。

《定位》作者特劳特认为,“随着社会的发展,社会的价值观、财富观必将大幅改变,组织最有价值的资源不再是土地与资本资源,甚至也不是人力资源、知识资源,这些资源没有消失,但其决定性的地位都要让位于品牌代表的心智资源。

杰克·特劳特在他的《什么是战略》一书中反复强调:“战略就是让你的产品与众不同,并将差异性植入顾客心智,建立鲜明品牌。”“战略是一个简单、焦点明确的价值定位,换句话说,战略是买你的产品而不是买竞争对手产品的理由。”

定位理论告诉我们生活在信息爆炸的社会,消费者只能接受有限的信息。换句话说,品牌并不是靠投入大量金钱与传播就能进入顾客心智,而是要以准确定位为前提。

谈到商界对定位战略的误读时,特劳特认为最大的误读是没有抓住“竞争的地点发生在顾客心智”这一要点,以致出现了定位的滥用。定位一词满天飞,比如价格定位、人群定位、功能定位等等,这些说法都属于运营层面的东西,而非心智层面。定位不是对产品的定位,定位不是对市场的定位,定位不是对价格的定位,定位不是对产品设计风格的定位。定位是对消费者心智认知的定位。还有更大的错误应用则是资本市场或者企业自己本身想要强行实现大幅增长,而疯狂的进行品牌延伸或产品线扩张,进而削弱消费者对品牌的感知。

在同质化竞争已经白热化的今天,企业竞争的本质已经落到了争夺顾客有限的心智资源,它决定了企业所有的收入和资源配置方向。品牌唯一要做的就是占有消费者的心智资源。消费者的心智资源既是企业经营的起点,也是终点。因此,企业家首先一定要弄清楚,目标群体的心智资源有什么特点?它是



如何分布的?竞争对手已拥有何种心智资源?企业还能抢占哪些心智资源?如何去抢占?对于心智模式:按照彼得·圣吉的定义,是指根深蒂固的假设、概况,甚至图像,它们影响着我们如何理解世界以及我们如何采取行动。换言之,心智模式就是人们的思维方法、思考方式和思维观念,是一种隐含很深的心理活动和思维活动方式,它决定着消费者心理活动路径和消费者是否接受以及多大程度接受这个品牌。

定位,定是定心,心定则事定,把用户的心定在品牌上。位是位置,即品牌在用户心目

中排序居第几位,位正而言顺。定位是品牌的核心,定位是品牌的DNA。换句话说,品牌如果没有定位就像一个人只有躯体没有灵魂一样。品牌定位,就是为自己的品牌在市场上树立一个明确的、有别于竞争对手的、符合消费者需要的形象,其目的是在消费者心中占领一个有利位置,使品牌成为某个类别或某种特性的代表品牌。这样当顾客产生相关需求时,便会将该品牌作为首选,也就说这个品牌占据了定位。

方太厨具集团总裁茅忠群在“第十五届成长中国高峰论坛”上说:“品牌其实上升到

消费者的认知、消费者心智中的感知。我们有三大定位,一个是专业,也就是我们只做厨电,目前厨房电器还是我们的核心。第二是高端。我们只做高端市场,追求产品跟服务的精益求精。什么叫高端市场?我们内部有一个衡量的指标,也就是我们要比行业当中的洋品牌、同类产品价格要更贵,因为一般国产品牌都是比价格,我比别人便宜多少,我们是反过来定,要比进口品牌贵多少,否则不能说明你是高端。第三是负责,做企业就是要做一家负责任的企业,做一家值得消费者信任的企业。这是三大定位。”

## 漫谈微视频与工业品品牌营销

张东利

移动互联网的兴起和4G网络的逐步发展,很大程度上改变了人们接触和阅读信息的习惯。相比在PC端阅读和观看冗长、复杂、繁琐的信息,人们更愿意在移动智能终端阅读和观看简短、直截了当、重点突出的信息,而集这些特点于一身的微视频当仁不让地成为移动互联网时代信息传播的宠儿。

毋庸多言,微视频在消费品品牌营销领域中大火其道,风行一时,但在工业品品牌营销领域中却是个新生事物,需要我们正确认识和深刻挖掘出它的价值。

相比国内工业品企业,国外工业品企业早已认识到微视频的营销价值。西门子、GE、施耐德、ABB、山特维克等跨国巨头,已经把微视频作为一种重要的营销手段,花费大量精力策划创作出一个个令人瞩目、耳目一新的作品,赢得了行业的口碑。比如,西门子从多个角度、以多种手法策划拍摄了关于品牌、环保理念、用户故事、知识、历史等微视频,演绎出西门子的理念、成就和贡献,充满了人文关怀,没有商业气息。尤其是近两年来西门子定期推出的系列微视频,从社会各阶层普通大众的角度讲述了一个又一个“我”与西门子的故事,真实质朴、生动感人,让人从中对西门子的品牌产生更深刻的认知与信赖。

又如GE公司,更是把玩微视频的大家。以“GE,想到,做到。”为主题,着力传递核心

信息——“GE 每时每刻”,阐述GE与合作伙伴一起为改善人们的生活而不懈努力。视频从感性且人性化的角度展示了从佳木斯到甘肃,从西部深山到北大荒,GE都在为改善中国偏远村落的医疗条件以及广大农民的耕种生活而努力的故事,旨在表现GE的创新科技为人们的生活带来的改变,让消费者深切感受到,许多日常生活中习以为常的事物,都可能是GE和其合作伙伴努力的成果,诸如餐桌上的食物、庆生活动等等,传达不论在什么地方,GE每时每刻都在为中国人民打造更美好的生活。

再如山特维克旗下的可乐满事业部,则采用另一种手法进行表现。可乐满是世界著名的刀具品牌,在金属加工领域具有无可争议的领导地位。山特维克可乐满以“行业技术专家”为定位,着力打造专家形象,在微视频中以客户证言、成功案例和技术专家的口吻,向受众介绍新的行业应用和解决方案、带给客户的新价值、新产品和新技术优势等等,推广品牌理念和刀具专业技术,进一步巩固其行业龙头地位。

跨国巨头在微视频上的实践,带给国内工业品企业很多启示,张东利在这里做一总结。

国内工业品企业要高度重视“信息的视频化”。什么是“信息的视频化”?张东利认为,信息的视频化,就是尽可能将各种信息进行加工,以视频的方式进行传播。无论是涉及到

产品、技术、研发、制造、服务、新闻、活动等

的信息,客观上都有条件加工成视频信息进行传播,这就是信息的视频化。为什么要进行信息的视频化?根据对人脑的研究,在文字、图片、声音等各种信息中,视频结合了声音、图像和文字等几乎所有信息的优点,更容易被大脑所接受。所以,张东利认为,信息走向视频化是传播的必然结果。

要做到这一步,需要观念的改变。因为,传统的工业品营销和品牌传播,往往重视文字和图片信息,表现为以宣传册、样本、行业广告、海报、PPT等方式为载体进行传播,已形成思维惯性,导致对视频的开发和运用严重不足。当然这与此前移动互联网尚未普及以及网络带宽的不足是有直接关系的。但当下这些外部限制因素都已解除的前提下,如果企业对视频还不重视,就只能是观念和认识问题了。

认清清这个问题,你会发现,正因为微视频是信息的一种高级高效的表达方式,所以多数用常规方式传达的信息也可以用视频进行传达,这就需要微视频作为营销工具的核心来看待和应用。张东利这样说,并不是要否定和取代传统宣传册、样本、PPT等营销工具作用,而是说微视频可以作为其中一个有力的核心,来融合和带动这些营销工具,使其发挥整合性的作用。在这一点上,“GE,想到,做到。”给我们树立了榜样。印刷资料、广告、

网站、微博等多种载体,都与微视频相呼应,形成强大的整合传播力。

要深入研究微视频的属性特点和特点,迎合移动互联网时代受众的心理特点,特别是要学会借助微视频去讲故事,实现沟通的简单性、有趣性和相关性。

简单是指,工业品品牌传播的对象不仅仅是技术人员,往往针对的是缺乏专业背景、但能控制购买决策的管理层。因此,删繁就简,将繁琐的技术特性简单化,直至淬炼到针对客户的利益点上,这样表现出的概念就很强烈,对受众的触动就会很深。

有趣是指,人们面临的压力越来越大,房价、物价、工作、上学、看病,就像一座座大山压的人喘不过气来。生活已经很沉重,人们不希望有更沉重的东西来压着他们。相反他们希望有点轻松,有点幽默,有点有趣,给沉闷的心灵增加一丝亮光。我们的微视频就要做到这一步,让受众喜欢看,看完后很轻松。

如果你一本正经地灌输,就很容易被受众所抛弃。受众会想,你那样装腔作势的干什么!我根本就不买你的账!

相关性是指,工业品品牌营销的根本目的是为了促进销售,如果你的创意再好,表现力再强,看了后竟然联想不到你的产品或提供的解决方案,仅仅是博得一个喝彩的空响,那是毫无意义的。“相关性”是最基本的原则,如果这一条没有得到贯彻,那么前两条做的再好再精彩也是无用的。

## 到处是“挖掘机哪家强”,是否为蓝翔品牌挖了个坑

陈然智

“挖掘机技术哪家强?”这句话在近一两个月在网络上可谓看到你视觉疲劳了。

蓝翔,其实以前也有名,但是可能之前那么多年来远远没最近这一两个月那么火爆。

蓝翔突然成为各种段子的好佐料,任何一个催人泪下的故事或严肃的评论,末尾引入一句“挖掘机哪家强”,立刻就变成一个冷笑话。甚至在一些网络社区里,我们只要见到一大段比较长的文字评论,都要先习惯性的拉到后面看看,确定没有挖掘机,才认为这是个正经八经的留言,才会去仔细看。“挖掘机”遍布网络的每个角落,演变成无数的形式,各种段子,各种故事新编,各种藏头诗,各种语言,将“挖掘机文化”演绎的淋漓尽致。

蓝翔挖掘机段子的迅速“崛起”,也不是特例,网络上很多人和事,都曾经被充满智慧

的网友拿来调侃或恶搞,被大量专业段子手所加以发挥,并且火遍整个网络。

但是我最近也看到,有一些网络营销界的人士,将蓝翔经由段子调侃从而迅速传播到无人不知,作为互联网营销、互联网传播、口碑的传播的“成功”案例来分析,称赞这将对蓝翔的知名度,口碑等等诸方面有种种的好处。甚至有人在挖掘这是不是有高人在推动的一个大策划。对于此种观点,我表示不赞同。

蓝翔之前自身的营销策略肯定是成功的,否则也无法造就一个知名的教育品牌。

但现阶段“挖掘机哪家强”恶搞式的火爆,以这种形式出了大名,不仅对蓝翔的品牌形象没有什么好处,反而会有负面的作用,甚至大胆的预测,蓝翔有可能因此而遭受一些冲击。

虽然蓝翔一系列的话题,也就是我们茶余饭后在网上逗乐子的一个素材,但既然有

人从蓝翔品牌传播的角度分析了,那我就假装严肃的从品牌传播的角度来探讨一下吧。

一个品牌,不仅仅需要知名度,还需要有美誉度。假如一个品牌已经成为别人开玩笑、调侃的对象了,他的知名度是有了,他的美誉度在哪?

尤其是个学校,本身学校就需要一种权威感,才能显得高大上,若是成为全国有名的恶搞对象,每个人提到这家学校,都能脱口而出同一句调侃的话,虽然大家都知道你了,但对于招生应该也不是有利的。

另一个现象也正在发生,就是负面新闻正在接近蓝翔。

由于如此铺天盖地全民一致的调侃,从而把蓝翔置于一个过度聚光的“光环”之下。

在此盛名之下,蓝翔任何负面的东西都会迅速被放大,甚至比汪峰还容易上头条。

例如前一段时间的蓝翔打架事件,当时应该都上了新闻排行榜前列了吧。假如蓝翔

不是最近那么火,可能就不会有那么多的关注,最多被当着一般的学校打架事件进行传播,传播的空间和时间都有限,但是蓝翔不同啊,一下就又被编上“打架斗殴哪家强”的段子,传遍了互联网的每一个角落。

再后来,关于蓝翔的一些“内幕”,也开始有人在用“挖掘机”不断的深挖了。

这两天网上又连续出来两篇,《退休教师:蓝翔挖掘机技术不强》,《蓝翔技校毕业生:学挖掘机不如到工地拜师》,分别由“内部人士”老师和学生的身份,直接质疑了蓝翔的“根基”即挖掘机技术的教学质量,其实这对一个教育机构来说,已经是挺严重的负面舆论了。

挖掘机的段子越“红”,蓝翔可能就越容易被“黑”。

所以,全民追问挖掘机哪家强的网络笑料,对于蓝翔来说并非什么好的传播效果,反而可能给蓝翔挖了一个大坑。

## 心智大敌之“品牌延伸”

林友清

凡事无绝对,市场上有多少的正例,就能找到多少的反例!关于品牌延伸正确与否同样并无定论。

有许多企业凭借品牌延伸四两拨千斤,节省了营销成本,获得了成功;同样,市场上也有许许多多因此而失败的品牌。本文列举几个品牌延伸失败的典型案例,供大家分享。

### 1 999 从胃药到啤酒

三九集团以“999胃泰”起家,提起“999”,消费者潜意识里首先联想起“999胃泰”。后来,“999”延伸到啤酒,不知道消费者在喝“999冰啤”的时候,是不是有药味。再者,“999胃泰”无疑是在提醒消费者少喝酒甚至不喝酒,而“999冰啤”分明是在劝人喝酒,岂不是自相矛盾。

所幸的是,“999冰啤”仅在部分地区销售,除了当地消费者外,全国其他地方极少有人知道,把副作用降到了最低点。虽然“999冰啤”借“999”品牌取得了不错的销售业绩,但这只是饮鸩止渴,从长远来看,至少在局部地区对品牌造成了伤害。而三九品牌延伸到其他药品如皮炎平、感冒灵(这不,2013年的《爸爸去哪儿》让999感冒灵大火了一把)等,则对树立其专业的药品品牌形象大有帮助。

### 2 王老吉从凉茶到月饼

广药集团从2011年起启动“王老吉”品牌扩张之路,在2012年3月宣布成立广药王老吉大健康产业公司,构建出500亿“大健康产业”战略。在大健康产业战略的主导下,王老吉通过授权白云山推出王老吉百世康交股蓝染料,授权广粮集团推出王老吉固元粥、莲子绿豆爽、月饼等产品等,向食品、保健品、药酒、药妆等多个领域延伸扩展。由此不难看出,广药集团对王老吉的吸金预期非常高。

看到红罐加多宝和绿罐王老吉绿豆莲子饮料同时摆放在超市货架上,你知道消费者会怎么想吗?“加多宝的确还是凉茶,王老吉?可能是绿豆莲子汤,也可能是月饼或粥,或者是其它什么东西!”这样的品牌延伸只能导致王老吉曾经的凉茶优势丧失殆尽,最终什么都不是。

### 3 大众汽车做高档车遭遇挫折

2003年11月,大众汽车公司禁不住高档车市场的利益诱惑,隆重推出大众版的豪华轿车——辉腾。辉腾确实卓尔不凡,动力强劲,外观流畅,内饰优雅,有8缸、12缸两个型号,车速可达300公里/小时,即使与同级别的宝马7系、奔驰S级相比,辉腾也毫不逊色,《福布斯》甚至称其为“伟大的车”。然而就是这样一款“伟大的车”,上市两年仅售出3,715辆,最终不得不挥泪撤出美国市场。为什么辉腾不被消费者接受,原来在辉腾车身的前盖和后箱上都嵌有大众的LOGO,大众品牌在消费者心中“平民车、中低档”的形象已经根深蒂固,把辉腾和大众捆在一起,只能让消费者怀疑辉腾高贵基因的纯正性。

### 4 茅台从国酒到啤酒、干红

茅台想借“国酒”的品牌影响力开拓新市场,先后推出茅台啤酒、干红,然而结果却事与愿违,2006年茅台集团投资2.4亿元打造10万吨啤酒生产线,2009年上半年仅销售2万吨。

### 5 海尔从电器到医药

1996年海尔品牌大胆延伸到药业,结果却不甚理想。海尔希望成为“中国医药行业的一匹狼”,然而,十多年过去了,海尔药业却还是名不见经传。2008年7月,海尔药业控股不得不售予中国生物制药全资子公司正大永福的手中。

### 6 金利来推出女士系列产品

香港金利来原本是“男人的世界”,所以金利来推出男士西装、衬衫、皮具等无不成功,然而,金利来后来又推出金利来女士提包,金利来护肤系列产品等,显得不伦不类,也淡化了金利来的品牌个性。

### 7 吉利、奇瑞的典型反面教材

吉利推出旗下的中高端品牌帝豪,“吉利”赫然标柱在帝豪车尾。面对吉利挥之不去的廉价车印象,消费者能真正感受到帝豪高贵的品味吗?还有,奇瑞推出中高端品牌瑞麒,车尾也不忘高调摆上“奇瑞汽车”的字样,而且售价4万左右,瑞麒M1也积极共享着“瑞麒”,瑞麒到底代表着高端还是低端,令人困惑!也难怪奇瑞的中高端汽车瑞麒G5、G6车型几乎无人问津。

### 8 派克笔赔了夫人又折兵

美国的派克笔,一直以价高质优著称,是上层人士身份的象征。后来生产每支仅3美元的低档笔,结果不但没有顺利打入低档笔市场,反而丧失了一部分高档笔市场,其高贵的品牌形象受到损伤。

消费者的脑子对事物的认知通常是定式的,先入为主的,非要给一个品牌强加各种相去甚远的,甚至是相悖的释义,这终究是违背了事物成长发展的自然规律。